

नमोनमः श्रीगुरुप्रेमसूरये

पंन्यासश्री गंभीरविजयगणिकृतसरलाख्यटीकासमेतः

श्रीमद्विनयविजयोपाध्यायविरचितः

शांतसुधारसः

प्रकाशक :

श्री जिनशासन आराधना ट्रस्ट

७, त्रीजो भोईवाडो, भुलेश्वर, मुबई-४०० ००२.

वीरसंवत २५१४

विक्रम संवत २०४४

मूल्य : रु. ३५/-

卐 प्राप्तिस्थान 卐

१ प्रकाशक

२ श्री जिनशासन आराधना ट्रस्ट
C/o सुभतिलाल उत्तमचंद
भारद्वाजीया महेतानो पाडो,
गोणशेरी, पाटणु (वि. गु.) ३८४२६५.

३ श्री सरस्वती पुस्तक लंडार
डाथीभाना, रतनपोण,
अमहावाह-३८० ००१.

४ श्री मूणीयेन अंभालाल रतनच ६
जेन धर्मशाणा,
स्टेशन रोड, वीरभगाम-३८२१५०

५ श्री जिनशासन आराधना ट्रस्ट
C/o द्विपक अरविदलाल गांधी
धीकाटा, वडङ्गीया-रावपूरा, वडोदरा-१

—: द्रव्य सहायक :-

महेता रिभवहासण अभीचंदण पिडवाडावाणा

અનુમોદનીય લાભ

પ. પૂ સિદ્ધાતમહોદયધિ સુવિશાળગચ્છનિર્માતા આચાર્યદેવ શ્રીમદ્ વિજય પ્રેમસૂરીધરજી મહારાજના વિનેય વિદ્વદ્વયં મુનિશ્રી કુલચંદ્રવિજયજી મ. ના ઉપદેશથી “શાતસુધારસ” ગ્રંથના પ્રકાશનનો લાભ મહેતા રિખવદાસજી અમીચંદજી પિડવાડાવાળા પરિવારે લીધો છે. સ્વદ્રવ્યથી શાસ્ત્રપ્રકાશનનો લાભ લેવા બદલ અમો તેઓશ્રીની ખૂબ ખૂબ અનુમોદના કરીએ છીએ.

લી.

જિનશાસન આરાધના ટ્રસ્ટ

પ્રકાશકીય :-

જગદ્ગુરુ શ્રી હીરસૂરિ મહારાજના શિષ્ય ઉપાધ્યાય શ્રી ક્રીતિવિજયજી મહારાજના શિષ્ય ઉપાધ્યાય શ્રી વિનયવિજયજી કૃત શાતસુધારસ સટીક ગ્રંથને અમે ઉલ્લાસભેર પ્રકાશિત કરી રહ્યા છીએ.

સ સાર પરિભ્રમણમા કારણભૂત અનાદિકાળથી જીવમા રહેલી કુવાસનાઓ છે. કુવાસના એટલે રાગદ્વેષની વૃત્તિઓ, કુવાસના એટલે વિષયકથાયના પરિણામ આનાથી અશુભ કર્મના બંધ અને અનુબંધને કરતો જીવ અનાદિ કાળથી સંસારમા ભટકી રહ્યો છે, અનતા જન્મ મરણ કરી રહ્યો છે. નરક, નિર્ગોદ્ પૃથ્વી આદિ વિકલેન્દ્રિય, પચેન્દ્રિય તિયંચ, મનુષ્ય અને દેવના ભવોમા પણ જે પારાવાર દુઃખ અને યાતનાઓ જીવ ભોગવે છે તે બધાનું કારણ છે અશુભ કર્મના ઉદય અશુભ કર્મ બંધનું કારણ છે કુવાસનાઓ. આ કુવાસનાઓ જીવે અનાદિ કાળના અભ્યાસથી અત્યંત મજબુત કરી નાખી છે, જેથી વૈભાવિક હોવા છતાં સ્વભાવ જેવી ઘઈ ગઈ છે, બળવાન બની ગઈ છે. જ્યાં સુધી આ કુવાસનાઓ ખેડી છે ત્યાં સુધી જીવને ભય કર યાતનાઓથી કોઈપણ બચાવી શકે તેમ નથી.

આ કુવાસનાઓના નાશ માટેનું સાધન છે શુભ ભાવનાઓ. જૈન શાસનમા અનિત્યાદિ બાર શુભ ભાવનાઓ અને બીજી મૈત્ર્યાદિ ચાર શુભ ભાવનાઓ બતાવી છે, જેનાથી ભાવિત થતા આત્મામા ઉડું ઘર કરી ગયેલી કુવાસનાઓ વિલીન થવા માટે છે.

પ્રસ્તુત ગ્રંથના ગુજરાતીમાં વિવેચનો તથા અનુવાદો પણ અનેક છપાયા છે.

પ્રસ્તુત ગ્રંથના વાચન દ્વારા અનેક મુમુક્ષુ આત્માઓ રત્નત્રયીની સાધનામા પ્રગતિ કરી શીઘ્ર નિર્વાણને પામે
એજ એક માત્ર અભ્યર્થના

પૂજ્યપાદ સિદ્ધાતમહોદધિ સ્વ. આચાર્યદેવ શ્રીમદ્ વિજયપ્રેમસૂરીશ્વરજી મહારાજના પદ્માલકાર વર્ધમાનતપોનિધિ
પરમ પૂજ્ય આચાર્યદેવ શ્રીમદ્ વિજયભુવનભાનુસૂરીશ્વરજી મ. સા. ના શિષ્યરત્ન પંચાસજી શ્રી પદ્મવિજયજી ગણિવર્ધના
શિષ્યરત્ન પ. પૂ. આચાર્યદેવ શ્રીમદ્ વિજયહૃદયન્દ્રસૂરિ મહારાજ સાહેબની પ્રેરણા અને માર્ગદર્શનથી શ્રુત-લક્ષિતના કાર્યો
યથાશક્ય અમે કરી રહ્યા છીએ વધુને વધુ શ્રુતલક્ષિતના કાર્યો અમારાથી થાય એજ એક માત્ર શાસનદેવને અમારી
ભાવભરી પ્રાર્થના.

લી.

શ્રી જિનશાસન આરાધના ટ્રસ્ટ

ટ્રસ્ટીઓ

ચંદ્રકુમાર બાબુભાઈ જરીવાલા
નવિનચંદ્ર ભગવાનદાસ શાહ

લલિતભાઈ રતનચંદ કોઠારી
પુંડરીક અંબાલાલ શાહ

નવા પ્રકાશિત થતા ગ્રંથો

નંબર	નામ	કર્તા
૧	ધર્મખિંદુ	હરિભદ્રસૂરિ મ. સા.
૨	અભિધાન વ્યુત્પત્તિ પ્રક્રિયા કોષ	પૂ. હેમચન્દ્રસૂરિ મ. સા
૩	અષ્ટસહસ્રી તાત્પર્ય વિવરણ	મહોપાધ્યાય યશોવિજયજી ગણિવર
૪	વિશેષણવતી વદન પ્રતિક્રમણ અવચુરિ	જિનભદ્રગણિ ક્ષમાક્ષમણ પૂર્વાચાર્ય ટીકાકાર-રત્નશેખરસૂરિ
૫	ચુક્તિપ્રબોધ	ઉપાધ્યાય મેઘવિજયજી સ્વોપજ્ઞ
૬	ત્રિશષ્ઠિ શલાકાપુરુષ ચરિત્ર	પૂ. હેમચન્દ્રસૂરિ મ. સા
૭	પ્રવજ્યા વિધાન કુલક	પૂર્વતન આચાર્ય ટીકા પ્રદ્યુમ્નસૂરિ મ. સા.
૮	માર્ગણા દ્વારા વિવરણ	આચાર્ય પ્રેમસૂરિ મ. સા
૯	વિચાર રત્નાકર	મહોપાધ્યાય કીર્તિવિજય
૧૦	સંધાચાર લાભ્ય	દેવેન્દ્રસૂરિ મ સા.
૧૧	હારિભદ્રિય આવશ્યક ટિપ્પણક	મલ્લધારિ હેમચન્દ્રસૂરિ મ
૧૨	વર્ધમાન દેશના પદ્ય પ્રાકૃત (છાયા સાથે)	શુભવર્ધન ગણિ

કુવાસનાથી થ્રસ્ત શુક્રમા કાઉસ્સગ્ગ ધ્યાને બેઠેલ રહનેમિ વિવસ્ત્ર રાજમતિને ભેદને કામાધીન બની અનુચિત ઉદ્ગારો કાઢે છે. સામે પક્ષે ભાવનાથી વાસિત રાજમતિ વૈરાગ્યના વચનો દ્વારા રહનેમિની કુવાસનાનો અંત લાવી દે છે અને નરકાદિ દુર્ગતિની ખાણુમા પડતા રહનેમિને બચાવી લે છે. આ છે ભાવનાનો વાસના પરનો વિજય.

આજ સુધીમા આ શુભ ભાવનાઓએ અનેક જીવોને નરકાદિની ગર્તામા પડતા બચાવ્યા છે, શિવસુખના લોકતા બનાવ્યા છે જેમ જેમ જીવ આ ભાવનાઓથી ભાવિત થાય છે તેમ તેમ તેની વાસનાઓ વિલિન થવા માડે છે, ઓગળવા માડે છે અને છેવટે સર્વથા નાશ પામી જાય છે, એટલે જીવ વીતરાગ, સર્વજ્ઞ બનીને મુક્તિના શાશ્વત ધામે પહોંચે છે.

પૂજ્ય ઉપાધ્યાયજી શ્રી વિનયવિજયજી મહારાજ લગભગ ૧૮ મી સદીમા એક જળરજસ્ત કોટીના વિદ્વાન મહાત્મા થઈ ગયા તેમણે લોકપ્રકાશાદિ દ્રવ્યાનુયોગના અનેક ગ્રંથો સંસ્કૃતમા રચ્યા છે. હેમલદ્ધ પ્રક્રિયા નામના સ્વોપન ટીકાસહ વ્યાકરણની રચના પણ કરી છે પ્રતિ વર્ષ કલ્પસૂત્રની સુબોધિકા નામની સઘમા વચાતી ટીકા એ આજ ઉપાધ્યાય ભગવંતની કૃતિ છે ગુજરાતી ભાષામા પણ અનેક સ્તવનો, સજ્જાઓ, રાસો રચ્યા છે શ્રીપાળ મહારાજના રાસની રચના પૂર્ણ થતા પૂર્વે જ તેઓશ્રી કાળધમં પામ્યા અને તેનો ખાકીનો ભાગ પૂજ્ય ઉપાધ્યાયશ્રી યશોવિજયજી મહારાજે પૂર્ણ કર્યો વર્તમાનમા આરાધનામા સંભળાવાતું પુણ્યપ્રકાશનું પ્રસિદ્ધ સ્તવન પણ પૂજ્યશ્રીની જ કૃતિ છે

પ્રસ્તુત શાતસુધારસ ગ્રંથની પણ પૂજ્યશ્રીએ સંવત ૧૭૨૩ મા ગધાર મુકામે રચના કરી. કુલ ૧૬ પ્રકાશમય ગ્રંથમા પ્રત્યેક પ્રકાશમા એક એક ભાવનાનું વર્ણન છે. રલોકો અતિ સુંદર છે, ભાવવાહી છે, વાર વાર વાચવાનું મન થાય તેવા છે. પ્રત્યેક પ્રકાશમા પ્રારભમા થોડા રલોકોમા (૪-૫-૭ આદિ) થોડું ભાવનાનું સ્વરૂપ બતાવી છેલ્લે સુંદર ગાઈ શકાય તેવા આઠ આઠ રલોકોનું ગેયાબ્દક મૂકેલ છે, જેથી સારી રીતે ગાઈ પણ શકાય છે. ગાતા ગાતા હૃદયમા

સ વેગ નિવેદની છોળો ઉછળે છે ઉપાધ્યાયજી મહારાજે આ ગ્રંથની રચના કરીને જૈન સઘ ઉપર મહાન ઉપકાર કર્યો છે સ સ્કૃતના અભ્યાસી મુમુક્ષુ સાધુ-સાધ્વી-શ્રાવક-શ્રાવિકાઓએ પ્રસ્તુત ૧૬ પ્રકાશ ક ઠસ્થ કરી લેવા જરૂરી છે અને તેને ખુબ આત્મામા પરિશીલનપૂર્વક યાદ કરવા જરૂરી છે સ સ્કૃત ન શીખ્યા હોય તેમણે પણ આ પ્રલોકોના અર્થ ધરાવર ળેસાડીને ક ઠસ્થ કરી અર્થના ઉપયોગ સાથે તેતુ વારવાર પરિશીલન કરવુ જોઈએ આ સોળે પ્રકાશનો સ્વાધ્યાય લૌતિક તૃણાઓમાથી જીવને છોડાવશે એટલુ જ નહિ પણ આત્મામા અનેરા પ્રશમાદિ લાવોને ઉલ્લસિત કરશે દુકમા આ સોળ લાવનાઓના પ્રલોકો વારવાર યાદ કરીને પરિશીલન કરનાર ચિત્તની પણ સુદર પ્રસન્નતાને પ્રાપ્ત કરતો આ લોકમા પણ સુખી બને છે, પરલોકમા સદ્ગતિ સાધે છે અને પરપરાએ મુક્તિને પામે છે

સામાન્ય સ સ્કૃતના અભ્યાસીને આ ગ્રંથના અર્થોના ખ્યાલ આવે તે માટે પૂજ્ય મુનિરાજશ્રી ગ લીરવિજયજી મહારાજે આના ઉપર અત્યંત સરળ ભાષામા “સરલા” નામની ટીકા રચીને ચતુર્વિધ સઘ ઉપર મહાન ઉપકાર કર્યો છે, અને ‘સરલા’ ટીકા સહિત શાતસુધારસતુ પ્રકાશન શ્રી જૈન ધર્મ પ્રસારક સભા, લાવનગરે વિક્રમ સવત ૧૯૬૯મા કયુ” છે પચોતેર વર્ષે પૂર્વે પ્રકાશિત થયેલ આ ગ્રંથ જીર્ણ થઈ જઈ જાય એ સ્વભાવિક છે, તેથી સઘમા ઉપયોગી એવા આ ગ્રંથતુ પૂજ્ય ગ લીરવિજયજી મ. સાહેબના ચરણોમા વ દન કરીને તથા શ્રી જૈન ધર્મ પ્રસારક સભાને કૃતજ્ઞતાપૂર્વક યાદ કરીને અમે પુન. પ્રકાશન કરીએ છીએ